

有一种心胸叫不被“锁”困

■李占忠(辽宁阜新)

锁，人们并不陌生。而当我欣赏一幅画《锁》时，不由走进了它的内在，感悟它的厚重。

粗略乍看，最直观最浅显的《锁》，只是一幅静止的门上锁的画面。一把锈迹斑驳的锁，挂在枯痕破旧的门扇上，像凋零的枯叶沉寂而冰冷。用心仔细欣赏，《锁》则是一幅凸显个性“特别”风格的画。一把锁的抽象呈现，使人从心底生起比铁锁更沉重的谜团。

锁住一扇门，禁锢的是躯体，更是灵魂。因此，这幅佳作源于对人生的深刻领悟，和对现实生活的悲天悯人。它挖掘出埋藏于内心世界的情感，用细致入微的抽象联想画面，来唤醒人们冲破“锁”的禁锢，寻找打开“心锁”钥匙的渴望与奋进。正如此，《锁》的魅力与独特性，赋予了生生不息的生命力。

俗事繁杂，烦难愁盼。生活是晨起暮落，日子是柴米油盐。生计的奔波，人事的琐碎，人有时活得很累。谁还没有个委屈的事？在一些坎坷、愧疚、迷惘、无奈面前，稍不留神，就会被自己营造的“心锁”监禁。

“心锁”很可怕，这种无形的东西如“紧箍咒”，使人常常会陷入晦暗之中而不自知。被“心锁”禁锢，便无法

感知生活的乐趣。古人云，解铃还须系铃人。人生百年，一念一轮回，唯有自渡。一个好的心态，注定一个好的人生。不要让锁“锁”住了你的心，不要让“锁”毁了你的好日子，更不要让“锁”荒了你的人生。

世上无枷，何困于“锁”。人对自己最大的负责，就是人生自信，有一个坦然而健康的心态和最本真的生活。世事喧嚣，我心不惊，皆与己无关。人应心如止水，能屈能伸，能示弱能刚强。有些时候低人一头，弯腰俯身，是为了来日更好地抬起头。不计较一时得失，才能把人生路走得长、走得远。幸福的人生是糊涂的，较真的生活是痛苦的，昨天再好，无法回去。明天再难，也要继续。日子过的是心情，生活要的是品位。看淡世事沧桑，内心安然无恙，把心态放好，没有过不去的坎。

心盈智者，岂能被“锁”困？你若心净，世界便是清雅；

你若简单，世界并不复杂。不论情况多么糟糕，你自己的世界一定要精彩；不论人心多么复杂，你的内心一定要旷达。打开“心锁”，豁达地面对生活；打开“心锁”，享受美好人生。砸烂这囚笼之锁，打开禁闭的心门，回归本心，余生必将变得不再悲观。

事实上，人生很多时候都在开“锁”，每个人身上都有一把看不见的钥匙。慈悲的人，善良就是钥匙；真诚的人，诚心就是钥匙；聪明的人，智慧就是钥匙。你自己拥有什么钥匙，就能打开什么“锁”。如此心胸，方能彰显人生智慧。



新闻漫画

向“甩手式带娃”说不

■郭元鹏

未成年人是祖国的未来、民族的希望，如何更好地为他们撑起法治的“保护伞”？5月30日上午，宁波市检察院召开新闻发布会，系统介绍了未成年人检察工作的“宁波解决”。其中一个亮点是治理“甩手式带娃”。

父母是孩子的第一任老师，父母也是孩子健康成长路上最重要的监护人之一。可以说，父母如何带娃，对孩子如何成长起到了关键性的作用。父母带娃，不是爱孩子就行，也不是让孩子吃饱穿暖就行。父母合法带娃，才有利于孩子的健康成长。

然而，现实生活中，一些父母上演的是“甩手式带娃”“放羊式带娃”。往小了说是对孩子不够关爱，往大了说已经违法了。传统层面上，对于父母带



娃的事情，往往会认为是“家务事”，而新的时代已经上升为“国家事”。可是，面对已经出台的法律法规，一些父母依然没有跟上时代的步伐：有的父母对孩子缺少监管，打架斗殴的、惹是生非的、盗窃财物的时有出现。还有的是虽然也监管孩子，可是方式方法却是粗暴的，不是打就是骂，是个不合格的父母，以至于让孩子走上了歪门邪道。

守护未成年人健康成长，就需要对一些父母不正确实施家庭教育、急于履行抚养监护义务等行为进行训诫，对虐待儿童的就需要剥夺监护权，让“依法带娃”成为家长的必修课。为未成年人撑起法治“保护伞”，要靠法律亮出“牙齿”。宁波市检察机关治理“甩手式带娃”，不仅针对涉及未成年

人的案例发布监护令，还进行跟踪处理，有的甚至被追究了法律责任，有效提升了家长带娃的水平，这是对未成年人最好的保护。

对“甩手式带娃”，就要法律“甩上一巴掌”！

世相浅见

1.近日，国家文物局网站公布了《关于颁布1911年后已故书画等8类作品限制出境名家名单的通知》，修订了1911年后已故书画类作品限制出境名单，其中张大千、丰子恺、齐白石、关山月等41名现代大师书画作品一律不准出境；制定了陶瓷、雕塑、扇子、织绣、玺印、烟壶、漆器等7类作品限制出境名家名单。

点评：文物和文化遗产承载着中华民族的基因与血脉，是不可再生、不可替代的中华优秀文明资源。此次修订禁止出境近现代艺术家名单，不仅肯定了这些名家的作品所带来的审美、愉悦、欣赏等艺术价值，也肯定了作品中所包含的历史、艺术、科学、纪念等维度的文物价值。此举的目的是加强文物保护工作，防止近现代珍贵文物流失。完善文物出境审核标准体系，落笔在文化保护，更着眼于文化传承。

2.受现实利益驱动，老字号品牌被仿冒造假、恶意攀附的案例屡见不鲜。比如，大家熟知的“西四包子铺”，在街头巷尾就有诸多类似名字的店铺，孰真孰假，让消费者“傻傻分不清楚”。近日发布的《北京市检察机关知识产权检察白皮书(2022年)》指出，伴随“国潮”消费逐步兴起，有的经营主体花式“蹭”老字号热度，甚至恶意抢注老字号，损害老字号企业及消费者合法权益。

点评：吹尽狂沙始到金，中华老字号的品牌得来不容易，往往过得硬、“含金量”高。老字号是国货崛起的“中流砥柱”，不能让老字号的“金字招牌”在“傍名牌”的围猎下蒙尘。对此，要能加强知识产权保护力度，对于恶意抢注、“傍名牌”、非法占有他人未注册商标等问题，都需要相关部门能够加强治理，净化市场环境。老字号企业也要增强知识产权保护意识，对于侵犯自身知识产权的不法行为，要能勇于维权，还要提早开展商标保护布局，不让不法分子有空子可钻。不仅是老字号企业，面对侵犯自身权益的“山寨”者，品牌方都要能积极维权，要能拿起法律武器与其斗争。

3.依法缴纳社会保险费用，是用人单位及劳动者应尽的法律义务。据报道，近日，山东一女子所在的公司要求员工重签劳务合同，合同最后一页还有一张《自愿放弃社保承诺书》。

点评：从法律上讲，社保权利义务的强制附随性，不因个人意志而剥离。无论是劳动者还是企业想放弃，都违背了法律的强制性规定，任何不缴纳社保的约定也都属于无效约定。一纸承诺书变空文，说到底，只不过是漠视法律的用人单位耍的一个自欺欺人的“小聪明”，而“小聪明”往往也“坑”了自己。此外，劳动者先要清楚，企业要求员工“自愿放弃社保”是赤裸裸的违法侵权行为，该举报的举报，该维权的维权。各级工会、劳动监察部门要加强对劳动合同签订以及劳动者权益保障的层层把关、监督，给劳动者出主意、撑好腰。

今日论坛

生僻名字既需温柔相待 又要理性自省

■杨朝清

宁波网友顾女士反映，因孩子名字中有个“朵(duō)”字，结果在医院看病时总是遇挫。医院工作人员称，处理生僻字需要当事人把社保卡拿到医院，由相关人员在系统上操作授权。

一般来说，一些家长用生僻字给孩子取名字，主要是让名字既有辨识度，也让名字包含美好的寓意而又彰显文化底蕴。为了标新立异，一些家长在使用生僻字上越走越偏，以至于“被生僻字所累”成为一种尴尬的现实。在数字办公越来越普及的社会中，一些部门和机构因为系统所限，识别和读取生僻字成为“下一步”的障碍。哪怕就是收录生僻字最多的公安人口信息专用字库，也有少数生僻字没有被收录，因而造成很大麻烦。

将生僻字数字化，以切实便民利民，不仅需要技术支持，也需要公共部门重塑和更新“意义之网”。科技理应让生活更美好，而不是束缚人们的桎梏。面对小众群体的特殊诉求，公共服务部门还是要下大功夫去体谅和成全，需要一个明确的姿态。公共服务部门要“想老百姓所想、急老百姓所急、应老百姓所需”，升级优化数字化系统，让人们不因姓名冷僻而被排斥。

从另一方面来看，虽然给孩子取名字是家长的权利，但是要认识到，名字更多的功能就是参与社会活动的符号。现实中，一些人本末倒置，使得新生儿名字越来越花哨、越来越生僻古怪，实际上是给孩子人为制造了社交障碍。

那些“被生僻字所累”的人，需要公共服务的温柔相待，也需要理性自省，没必要趋之若鹜地追求生僻古奥。

有话就说

谨防“剩菜盲盒”在流行中变味

■冯思睿

的人甚至表示“手速慢了，还会抢不到”。

“剩菜盲盒”是指餐饮商家将临期食品或当日未售出的库存，以“盲盒”形式在平台上打折卖出。这种形式一出现就受到了广大年轻人的喜爱。至于“剩菜盲盒”的初衷，其实是为了避免浪费食物，让每一粒粮食尽到其用。笔者看来，照此热度，确实也做到了避免食物的大量浪费。

只不过，“剩菜盲盒”在考虑新颖、便宜的情况下，食品安全问题才该是最重要的因素。同时也要注意，“剩菜盲盒”在发展初期，部分店家并不是以避免浪费食物为目的，而是潜在盈利。店家为了收获良好的声誉，留住消费者，其在制作盲盒时的质量不会出现太大的问题。但恐

怕随着盲盒的不断发展，价格逐渐增长，质量逐渐降低，让消费者不知不觉中了圈套掉了坑。而后若消费者提出相关食品质量问题，店家也可以以“剩菜盲盒”本就是临期食品，消费前就该考虑好的话术来摆脱责任。尤其是当下，“剩菜盲盒”的流行遇上夏天，更是给食品安全的保障又增添了难度。

其实早在“剩菜盲盒”这一概念出现以前，一些面包店、菜场、超市就一直在实施当晚打折促销的活动，既抓住了当下人们的心理，又避免了食物的浪费，同时也赚足了钱，一举三得。这样的消费方式，积极鼓励并无不可。但若“剩菜盲盒”在发展的过程中逐渐变了味道，失去了初心，那么及时制止也还来得及，切记不要让店家因为贪图利益而对大家的健康造成伤害。



近日，成都刮起了一股“剩菜盲盒”风。据了解，这股风潮一出现就获得了年轻人的喜爱。目前，成都已有多款App可以购买“剩菜盲盒”，参与过